100. Na rovinné zrcadlo dopada ze svételného zdroje kolmo svételny paprsek tak, Ze po odrazu
vytvori na stinitku, vzdaleném od zrcadla na vzdalenost d = 5m a se zrcadlem rovnobézném,
svételnou stopu. Zrcadlo uvedeme do rovnobézného otacivého pohybu okolo svislé osy tak, Ze za
kazdou sekundu vykona 10 otacek. Vypocitejte rychlost, se kterou se bude pohybovat svételna stopa
na stinitku a také rychlost svételné stopy v tom misté stinitka, které leZi nejbliZe k zrcadlu.

Reseni:
d=5m
f=10Hz
Vo =17
—— d=5m —
)
| o |
stinitko zdroj zrcadlo

ProtoZe zrcadlo kona otacivy pohyb, vypocitam obvodovou rychlost paprsku tak, jako by mél dosah
pravé 5 m. To je totiZ vzdalenost, ve které se nachazi stinitko.

v,=2.m.d.f=2.1m.5.10=314m.s"

Pozn.: Ve skriptech je vysledek 628 m . s™'. Jsem presvédcen, Ze je chybny.

186. V optickém pfistroji prochazi svétlo Sesti cockami za sebou. Cocky jsou vyrobeny ze skla o
indexu lomu 1,60. Urcete, jaka Cast svétla projde pristrojem za predpokladu, Ze tihly dopadu svétla
na ¢ocky jsou velmi malé.

ResSeni:

p=6ks
Nyzduch = 1
Ngkio = 1,6
¢ - 0
T="7

N, quch COSP —N g, COS P 2_ 1.cos0—1,6.cos0 2_(%)2:

R= = =
( N, duch COS P +1,, COSP 1.cos0+1,6cos0 2,6

0,05325

vzduc
T=1-R=1-0,05325=0,94675

ProtoZe mdme 6 ¢ocek a kazdd md dvé ldmavd rozhrani ,musime T umocnitna(2. p)
T% P =1"%=0,94675"=0,52

Pristrojem projde 52 % ptivodniho svétla.




259. Rovnobézny svazek zelenych paprskit odfiltrovanych ze svétla rtut'ové vybojky (A = 564,1 nm)
prochazi Stérbinou o Sifce 0,4 mm, ktera je pripevnéna na coCce o ohniskové vzdalenosti 40 cm.
Jaka je linearni vzdalenost hlavniho maxima k prvnimu minimu na stinitku v ohniskové roviné
cocky?

ResSeni:

A=564,1 nm=564,1.10°"m
a=04mm=0,4.10°m
f=40cm=0,4m

m=1

d="7

a.sinock=m.A

m.A_1.564,1.10"°

. _ -3 — o
sm(x—a =04 .10 "= «=0,0808

d
tgo==—
f

d=tgx. f=tg0,0808°.0,4.10 °=5,64.10 *m=0,56 mm

Linearni vzdalenost hlavniho maxima k prvnimu minimu na stinitku v ohniskové roviné cocky je
0,56 mm.



